责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

# 2018年中国法院10大知识产权案件

最高人民法院近日发布 2018 年中国法院 10 大知识产权案件和 50 件典型知识产权案例。其中,深圳市快播科技有限公司与深圳市市 场监督管理局、深圳市腾讯计算机系统有限公司著作权行政处罚纠纷等案件入选 10 大知识产权案件。

#### 1.克里斯蒂昂迪奥尔香料公司与国家工商行政管理 总局商标评审委员会商标申请驳回复审行政纠纷案

【典型意义】最高人民法院依法 公开开庭并当庭宣判迪奥尔公司立体 商标行政纠纷一案, 平等保护了中外 权利人的合法利益,进一步树立了中 国加强知识产权司法保护的负责任大 国形象。最高人民法院在本案中指 出,作为商标申请人的迪奥尔公司已 经根据马德里协定及其议定书的规 定,完成了申请商标的国际注册程 履行了我国商标法实施条例规定 的必要的声明与说明责任, 在申请材 料仅欠缺部分视图等形式要件的情况 下, 商标行政机关应当充分考虑到商 标国际注册程序的特殊性, 本着积极

履行国际公约义务的精神,给予申请 人合理的补正机会,以平等、充分保 护迪奥尔公司在内的商标国际注册申 请人的合法权益。最高人民法院通过 本案的司法审查程序, 纠正了商标行 政机关关于事实问题的错误认定,强 化了对行政程序正当性的要求, 充分 体现了司法保护知识产权的主导作 用。此外,优化国际商标注册程序, 是我国积极履行马德里协定在内的国 际公约义务的重要体现。本案通过为 国际商标申请人提供及时有效的司法 救济,全面保护了境外当事人的合法

#### 2.无锡国威陶瓷电器有限公司、蒋国屏与常熟市林 芝电热器件有限公司、苏宁易购集团股份有限公司侵 害实用新型专利权纠纷案

【典型意义】本案再审判决创新 侵权损害赔偿认定机制,在损害赔偿 认定方面具有典型性和指导性。对于 可以体现出被诉侵权产品销售金额的 证据,通过侵权产品销售总金额、利 贡献度计算出被诉侵权产品因 侵权获得的利润;对于不能体现出被 诉侵权产品具体销售金额的证据,依 照法定赔偿确定损害赔偿数额。本案

通过合理运用证据规则、经济分析方 法等手段,特别是充分考虑了涉案专 利对被诉侵权产品利润的贡献度等因 素,终审改判赔偿权利人经济损失及 合理开支近 950 万元,通过司法裁判 努力实现侵权损害赔偿与知识产权市 场价值的协调性和相称性, 充分体现 了严格保护知识产权的司法政策,切 实保障了权利人获得充分赔偿。

# 3. 优衣库商贸有限公司与广州市指南针会展服务 有限公司、广州中唯企业管理咨询服务有限公司、 优衣库商贸有限公司上海月星环球港店侵害商标权 纠纷案

【典型意义】"申请注册和使用 商标,应当遵循诚实信用原则"。针对 当前社会上部分经营主体违反诚实信 用原则大规模注册与他人知名商标近 似商标,有目标有预谋利用司法程序 企图获得不正当利益之行为,最高人 民法院在判决中指出,指南针公司、 中唯公司以不正当方式取得商标权后, 目标明确指向优衣库公司等, 意图将 该商标高价转让,在未能成功转让该 商标后,又分别以优衣库公司、迅销 公司及其各自门店侵害该商标专用权 为由, 以基本相同的事实提起系列诉 讼,在每个案件中均以优衣库公司或 迅销公司及作为其门店的一家分公司 作为共同被告起诉,利用优衣库公司 或迅销公司门店众多的特点, 形成全 国范围内的批量诉讼,请求法院判令 优衣库公司或迅销公司及其众多门店 停止使用并索取赔偿, 主观恶意明显, 其行为明显违反诚实信用原则. 对其 借用司法资源以商标权谋取不正当利 益之行为,依法不予保护。最高人民 法院鲜明地表达了恶意取得并利用商 标权谋取不正当利益之行为不受法律 保护,对建设健康有序的商标秩序 净化市场环境,遏制利用不正当取得 的商标权讲行恶意诉讼具有典型意义。

## 4.江铃控股有限公司与国家知识产权局专利复审委 员会、捷豹路虎有限公司、杰拉德·加布里埃尔·麦戈文 外观设计专利权无效行政纠纷案

注度高、案情疑难复杂的汽车外观设 计专利无效行政案件, 受到了国内外 及社会各界的广泛关注。 - 宙法院依 法宣告涉案专利权无效,体现了中国 法院对于中外权利人合法利益的平等 保护, 彰显了中国加强知识产权保护 塑造良好营商环境的决心。同时,本 案也是一起充分体现知识产权司法保 户,明晰规则、引导和激励创新作用 二审判决指出,判断具 的典型案例。 体设计特征对整体视觉效果的影响权 重,应当基于一般消费者的知识水平 和认知能力,从外观设计的整体出发, 对其全部设计特征进行整体观察,在

效果影响程度的基础上,对能够影响 整体视觉效果的所有因素进行综合考 量。在判断具体特征对整体视觉效果 的影响权重时,不能仅根据直观的视 觉感知或者根据该特征在外观设计整 体中所占比例的大小即贸然得出结论, 而应当以一般消费者对设计空间的认 知为基础,结合相应设计特征在外观 设计整体中所处的位置、是否容易为 一般消费者观察到,并结合该设计特 征在现有设计中出现的频率以及该设 计特征是否受到功能、美感或技术方 面的限制等因素,确定各个设计特征 在整体视觉效果中的权重。该案的裁 判结果,对中国汽车产业汽车外观设 计领域的发展具有重要的导向作用。

#### 5.北京微播视界科技有限公司与百度在线网络技术(北京)有限公 司、百度网讯科技有限公司侵害作品信息网络传播权纠纷案

年度"中国十大传媒法事例"之 引发了各界的广泛关注。本 案涉及短视频节目能否得到著 作权法保护、给予何种程度保 护等一系列新类型法律问题的 解决,对人民法院如何在著作权 司法实践中平衡好创作与传播、 权利人与网络服务提供者以及社

会公众的利益关系,提出了新的 挑战。与传统类型的电影作品 短视频时间较短, 具备著作权法对保护客体提出 的"独创性"要求,是本案双 方当事人争议的焦点。人民法院 在本案中充分贯彻合理确定不 同领域知识产权的保护范围和 保护强度的司法政策, 根据著作 性、创作空间等方面的特点,充 分考虑"互联网+"背景下创新 的需求和特点, 合理确定了本案 短视频节目独创性的尺度,正确 划分了著作权范围与公共领域的 界限, 充分实现了保护知识产权 与促进创新、推动产业发展和谐

#### 6.北京德农种业有限公司、河南省农业科学院与河南金博士种业股 份有限公司侵害植物新品种权纠纷案

【典型意义】 本室是关于在 玉米杂交种生产中涉及杂交种和 其亲本的关系问题而引发的植物 新品种侵权纠纷。该案涉及到的 "郑单958"玉米杂交种,因是由 母本与父本自交系种杂交而成, 只要生产繁育"郑单 958"玉米杂 交种,就必须使用母本"郑 58"玉 米自交系种。在生产繁育"郑单 958"玉米杂交种时,不仅要得到 "郑单 958"杂交种权利人的许 可,还要得到母本"郑 58"自交系 种权利人的同意。法院考虑到加 强植物新品种权保护有助于推动 国家三农政策, 德农公司已经取 得"郑单958"杂交种权人的授权 许可,并已支付相应的使用费,为 生产"郑单958"杂交种花费了大 量的人力物力, 若禁止德农公司 使用母本"郑 58"自交种生产"郑 单 958"玉米杂交种,将造成巨大 的经济损失。 因培育"郑单 958" 玉米杂交种仍需要使用母本"郑 58"自交系种,通过支付一定的赔

偿费能够弥补金博十公司的损 失。综合以上因素,法院对金博士 公司要求德农公司停止使用"郑 58"自交系种生产"郑单 958"玉 米杂交种的请求未予支持。但根 据侵权人的主观过错、获利情况、 不停止使用"郑 58"自交系种生 产至保护期满的继续获利情况等 因素, 对权利人请求的 4952 万 元的赔偿数额和合理支出予以全 额支持, 较好地平衡了各方当事 人的利益。

# 7.北京猎豹网络科技有限公司、北京猎豹移动科技有限公司、北京金 山安全软件有限公司与上海二三四五网络科技有限公司不正当竞争纠

【典型意义】公平有序、充 满活力的竞争机制是释放各类创 新主体创新活力的重要保障。随 着互联网技术的不断发展, 网络 环境下的市场竞争行为日趋激 烈. 流量成为经营主体在互联网 空间中的重要争夺目标。本案涉 及网络环境下竞争行为正当性的 判断, 法院认为, 安全类软件在 计算机系统中拥有优先权限,但 经营者对该种特权的运用应当审 慎,对终端用户及其他服务提供 者的干预行为应以"实现功能所 必需"为前提。以保障计算机系统 安全为名,通过虚假弹窗、恐吓弹 窗等方式擅自变更或诱导用户变 更其浏览器主页,不正当地抢夺 流量利益的行为,不仅损害了其

他经营者的合法权益, 也侵害了 终端用户的知情权与选择权,有 讳诚实信用原则和公认的商业道 德。人民法院在本案既注意审查 被诉侵权行为是否符合法律明文 列举的行为类型, 也充分注意综 合评估该行为对竞争的积极和消 极效果,妥善地处理好了技术创 新与竞争秩序维护之间的关系。

#### 8.深圳市快播科技有限公司与深圳市市场监督管理局、深圳市腾讯 计算机系统有限公司著作权行政处罚纠纷案

【典型意义】本案社会关注 度高。腾讯公司、快播公司均为 互联网领域受众较多的企业,案 件涉及的处罚金额亦高达 2.60148 亿元, 受到社会各界的 高度关注。案件的法律适用不仅

涉及知识产权民事、行政以及破 产等多部门法的交织,程序及实 体问题繁杂,还涉及到著作权民 事侵权行为是否同时损害公共利 益、如何认定互联网企业存在非 法获利以及非法经营额的计算等

法律问题的适用。该案的判决起 到了惩处侵权、净化版权市场的 良好社会效果,对于促进依法行 政与加强知识产权保护、规范互 联网市场的竞争秩序均有积极的

# 9.晋江市青阳新钮佰伦鞋厂、郑朝忠;莆田市荔城区搏斯达克贸易有 限公司因新百伦贸易(中国)有限公司与深圳市新平衡运动体育用品有 限公司等侵害商标权及不正当竞争纠纷拒不履行诉中行为保全裁定被 处法定最高限额司法制裁案

【典型意义】行为保全措施 对知识产权权利人及时制止侵权 行为、获得司法救济具有积极的 人民法院在审理涉案侵犯 商标权和不正当竞争纠纷案件 中,依据当事人的申请作出诉中 行为保全裁定。在被申请人拒不 履行诉中行全裁定的情况下,人 民法院又依据民事诉讼法关于妨 害民事诉讼措施的相关规定,对 被申请人的行为进行了罚款。本 案法院作出的行为保全裁定及罚 款决定、复议决定,不仅彰显了 我国平等保护中外当事人合法权 利及维护司法权威的立场,且通 过详细的说理阐明了知识产权诉 讼中采取行为保全措施的审查条 件,包括担保数额等考量因素的 法律适用, 也表明了人民法院对 拒不履行生效裁定依法坚决予以 制裁的鲜明态度。

### 10.被告人李功志、巫琴非法制造注册商标标识罪案

【典型意义】本案涉及非法 制造注册商标标识罪案件中经 营数额认定的证据采信标准。

明确了相关司法解释中关于市 场中间价认定标准的适用,对

证据的认定标准具有示范性作

(据最高院办公厅发布)